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1.Введение.
Зажигая привычным движением спичку, мы иной раз еще задумываемся над тем, скольких трудов стоило добывание огня нашим предкам, даже не очень отдаленным. Но мало кто подозревает, что нынешние способы выполнения арифметических действий тоже не всегда были так просты и удобны, так прямо и быстро приводили к результату. Предки наши пользовались гораздо более громоздкими и медленными приемами. И если бы школьник XX века мог перенестись за четыре, за три века назад, он поразил бы наших предков быстротой и безошибочностью своих арифметических выкладок. Молва о нем облетела бы окрестные школы и монастыри, затмив славу искуснейших счетчиков той эпохи, и со всех сторон приезжали бы учиться у нового великого мастера счетного дела. Особенно сложны и трудны были в старину действия умножения и деления — особенно последнее «Умноженье — мое мученье, а с делением — беда», — говорили в старину. Тогда не существовало еще, как теперь, одного выработанного практикой приема для каждого действия. Напротив, в ходу была одновременно чуть не дюжина различных способов умножения и деления — приемы один другого запутаннее, твердо запомнить которые не в силах был человек средних способностей. Каждый учитель счетного дела держался своего излюбленного приема, каждый «магистр деления» (были Такие специалисты) восхвалял собственный способ выполнения этого действия. В книге В. Беллюстина «Как постепенно дошли люди до настоящей арифметики» (1914) изложено 27 способов умножения, причем автор замечает: «весьма возможно, что есть и еще (способы), скрытые в тайниках книгохранилищ, разбросанные в многочисленных, главным образом, рукописных сборниках». И все эти приемы умножения — «шахматный или органчиком», «загибанием», «по частям или в разрыв», «крестиком», «решеткой», «задом наперед», «ромбом», «треугольником», «кубком или чашей», «алмазом» и прочие, а также все способы деления, носившие не менее затейливые наименования, соперничали друг с другом в громоздкости и сложности. Усваивались они с большим трудом и лишь после продолжительной практики. Признавалось даже, что для овладения искусством быстрого и безошибочного умножения и деления многозначных чисел нужно особое природное дарование, исключительные способности; рядовым людям премудрость эта недоступна. «Трудное дело — деление» (dura cosa e la partita), гласила старинная итальянская поговорка; оно и в самом деле было трудно, если принять во внимание те утомительные методы, какими выполнялось тогда это действие.

Каждый из вас умеет умножать многозначные числа. Самый рас​пространенный способ решения этой задачи — умножение столбиком. Однако есть и другие способы, известные с древности, не столь популярные, однако достаточно интересные как с точки зрения технологии выполнения, так и с точки зрения математики. Рассмотрим три из них. 
1.1. Задачи.
1. Познакомиться со старинными способами умножения.
2. Какой из них самый универсальный.
3. Можно ли проверить умножение нестандартным способом.

4. Существуют ли более совершенные способы умножения?
2. Способы умножения.

Старинные способы умножения были неуклюжи и неудобны, но так ли хорош наш нынешний способ, чтобы в нем невозможны были уже никакие дальнейшие улучшения? Нет, и наш способ не является совершенным; можно придумать еще более быстрые или еще более надежные. Но сначала рассмотрим три старинных способа умножения.
2.1. «Способ решетки»
В Средние века этот способ умножения был широко распространен на Востоке, а также в Италии, где назывался «джелозия» (Gelosia) — жалюзи, решетчатые ставни. В некоторых источниках он упо​минается как «Елизаветинский метод» (Elizabethan multiplication), или «кости Непера» (Napier's bones), встречаются и другие названия.
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Поясним, в чем состоит «способ решет​ки», на конкретном примере. Скажем, нам необходимо найти произведение 526 х 98. Для этого, во-первых, построим таблицу, подобную той, что изображена на рис. 1.
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             Рис. 1.                                                  Рис.2                           Рис. 3
В ней каждая ячейка разделена диа​гональю, количество ячеек по горизонта​ли совпадает с количеством цифр первого множителя, а количество ячеек по верти​кали — с количеством цифр второго мно​жителя. Заметим, что если у множителей разное число цифр, то тот из них, что имеет в записи больше знаков, удобнее располагать по горизонтали (хотя это не является необходимым условием).

Начнем заполнять таблицу. Будем по​следовательно умножать каждую цифру первого числа на каждую цифру второго и результаты записывать в соответству​ющие ячейки. В нижний треугольник ячейки будем записывать число единиц получившегося произведения, а в верх​ний — число десятков. На рис. 2 отражен начальный этап умножения. Полностью заполненная таблица будет выглядеть так (рис. 3).                                              

Чтобы узнать произведение, необходи​мо сложить числа по диагоналям, как по​казано на рис. 4. Если сумма получится двузначной, запишем единицы, а десятки прибавим к сумме цифр из следующей диагонали.
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2.2. «Метод русского крестьянина»
Другой не менее интересный способ умножения известен как «метод русско​го крестьянина» (The Russian Peasant Method). В старинной «Арифметике» Магницкого, необходимость твердого знания таблицы умножения воспета в таких — чуждых для современного глуха — стихах:              
                                             Аще кто не твердитъ И во всей науки

таблицы и гордитъ, несвободъ от муки,

Не можетъ познати Колико не учитъ

числомъ что множати туне ся удручитъ

И в пользу не будетъ аще ю забудетъ.

Автор этих стихов, очевидно, не знал или упустил ИЗ виду, что существует способ перемножать числа и без знания таблицы умножения. Способ этот, непохожий на наши школьные приемы, употребителен был в обиходе русских крестьян и унаследован ими от глубокой древности. Сущность его в том, что умножение любых двух чисел сводится к ряду последовательных делений одного числа пополам при одновременном удвоении другого числа.
Найдем произведение чисел 98 и 526. Запишем множители в строчку, а дальше поступим так: второй множи​тель (число 526) будем последовательно удваивать, а первый (число 98) — по​следовательно  уменьшать  в  два  раза, причем если в результате получится не​четное число, то при следующем делении на 2 возьмем целую часть частного, от​бросив дробную.

Эти действия будем выполнять парал​лельно, записывая результаты, как пока​зано на рис. 5, до тех пор, пока в первом столбце не получится 1. Затем вычер​кнем все строки, где первое число будет четным, и сложим не вычеркнутые числа второго столбца. Полученная сумма и бу​дет искомым произведением.
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         Рис.5.
2.3. Древнеегипетский способ умножения.

Весьма вероятно, что описанный сейчас способ дошел до нас из глубочайшей древности и из отдаленной страны — из Египта. Мы мало знаем, как производили арифметические действия обитатели древней Страны пирамид. Но сохранился любопытный документ — папирус, на котором записаны арифметические упражнения ученика одной из землемерных школ древнего Египта; это, так называемый «папирус Ринда», относящийся ко времени между 2000 и 1700 гг. до нашей эры и представляющий собой копию еще более древней рукописи, переписанную неким Ахмесом. Писец Ахмес, найдя «ученическую тетрадку» этой отдаленнейшей эпохи, тщательно переписал все арифметические упражнения будущего землемера — вместе с их ошибками и исправлениями учителя, — и дал своему списку торжественное заглавие, которое дошло до нас. В этом интересном документе, насчитывающем за Собой около 40 веков и свидетельствующем о еще более глубокой древности, мы находим четыре примера умножения, выполненные по способу, живо напоминающему наш русский народный способ. Трудно сказать, у одних ли наших крестьян был в ходу такой древний способ умножения; английские авторы называют его именно «русским крестьянским способом»; в Германии крестьяне кое-где хотя и пользуются им, но также называют его «русским».
При использовании данного способа нам опять придется составить два столбца чи​сел. Первый всегда будет начинаться с 1, а второй —с большего из сомножителей (в данном случае — с 526). Станем по​следовательно удваивать числа каждого столбца до тех пор, пока в первом из них не появится самое большое из чисел 2, 4, 8, ...(как легко заметить, первый столбец составляют только степени двойки), которое не превосходит меньший из сомножителей ( 98). В нашем примере картина бу​дет выглядеть следующим образом (рис. 6).
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                Рис. 6                                           Рис. 7
Итак, число 64 — наибольшая из сте​пеней двойки, не превосходящая 98. До​стигнув этого числа, закончим умножение на 2 и выполним следующее. Найдем ком​бинацию из чисел первого столбца такую, чтобы их сумма равнялась меньшему из данных множителей — 98. Нетрудно по​нять, что это за комбинация: 2 + 32 + 64. Остальные числа первого столбца и со​ответствующие им числа второго столб​ца вычеркнем. Сложив не вычеркнутые числа второго столбца, получим искомое произведение (рис. 7). Заметим, что если первый множитель — число нечетное, то в искомую комбинацию слагаемых всегда будет входить единица.
Мы рассмотрели несколько старинных способов умножения, нестандартных с точки зрения современного человека. Ко​нечно, использовать их на практике не всегда удобно и рационально, однако они носят занимательный характер и ставят перед нами вопрос: почему во всех трех случаях получается верный результат? Мы описали только три способа умножения, но их перечень от​нюдь не исчерпан. Возможно, существуют и другие спо​собы умножения многозначных чисел. 
3  Нестандартный способ проверки умножения.
3.1. «Проверка» умножения.
Как же, можно проверять и умножение? Воспользуемся правилом Л. Ф. Магницкого. Допустим, что, перемно​жив два числа, мы хотим проверить правиль​ность полученного результата. Для этого найдем суммы цифр сомножителей и разделим полученные суммы на 9 с остатком. Найденные остатки перемножим, и получившееся число опять раз​делим на 9. Остаток после этого деления запомним. Затем най​дем сумму цифр вычисленного произведения и разделим ее с остатком на 9. Если получив​шийся при этом остаток не ра​вен остатку, запомненному ра​нее, то произведение вычисле​но неверно.

3.2. Пример- схема.
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 Допустим, что после умножения числа 7373 на 4521 получилось произведение 33 334 333. Сумма цифр первого сомножителя равна 20, а второго  12. Эти числа при делении на 9 имеют остатки 2 и 3. Произведе​ние остатков равно 6, остаток от деления 6 на 9 также равен 6. Вычислим теперь сумму цифр найденного произве​дения. Она равна 25. Разделив это число на 9, полу​чим в остатке 7. Так как 6 
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 7, то произведение вы​числено с ошибкой. Авторы старинных рукописей предлагают Для удобства будем располагать результаты вычислений в вершинах креста . У концов вертикальной черты ставятся остатки от деления на 9 сумм цифр сомножителей. У левого конца   горизонтальной    черты ставится остаток от деления на 9 произведения чисел, стоящих у концов вертикальной черты, а у правого конца горизонтальной черты — остаток от деления на 9   суммы   цифр   вычисленного произведения. Оформим с помощью таблицы. Если у горизон​тальной   черты   стоят   разные числа, это означает, что произ​ведение   найдено   с   ошибкой. На рисунке 8 показано, как будут стоять числа в разобранном выше примере.
 4. Заключение.

Мы рассмотрели несколько старинных способов умножения, нестандартных с точки зрения современного человека. Ко​нечно, использовать их на практике не всегда удобно и рационально, однако они носят занимательный характер и ставят перед нами вопрос: почему во всех трех случаях получается верный результат? Мы описали только три способа умножения, но их перечень от​нюдь не исчерпан. Возможно, существуют и другие спо​собы умножения многозначных чисел. Но без знания таблицы умножения ни одним способом умножить числа не получится. Мы нашли нестандартный способ проверки умножения, который легче, на мой взгляд, чем деление в столбик.
Старинные способы умножения были неуклюжи и неудобны, но так ли хорош наш нынешний способ, чтобы в нем невозможны были уже никакие дальнейшие улучшения? Нет, и наш способ не является совершенным; можно придумать еще более быстрые или еще более надежные.

Из нескольких предложенных улучшений укажем пока только одно, увеличивающее не быстроту выполнения действия, а его надежность. Оно состоит в том, что при многозначном множителе начинают с умножения не на последнюю, а на первую цифру множителя. Последнюю цифру каждого частного произведения подписывают под той цифрой множителя, на которую умножают.

Преимущество подобного расположения в том, что цифры частных произведений, от которых зависят первые, наиболее ответственные цифры результата, получаются в начале действия, когда внимание еще не утомлено и, следовательно, вероятность сделать ошибку— меньшая. 
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